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Este PLAN DE MEJORAMIENTO es una estrategia diseñada con el propósito de que el estudiante adquiera las competencias básicas del área, pues hasta el momento y luego de la entrega de informe parcial presenta debilidades en algunos indicadores de logro:
Realícela en el cuaderno. Debe entregarse y sustentarse en la clase que se luego de la semana de vacaciones de octubre. Si su reporte en el informe parcial, se debe a la no entrega del proyecto de aula, DEBE PONERSE AL DÍA EN LA 2° ENTREGA DEL MISMO.

1. Realice un resumen del siguiente video clip

https://www.youtube.com/watch?v=pESwoqfdOQM

A. Explique qué características debe tener el gobernante según Maquiavelo
B. De acuerdo con Maquiavelo, ¿es mejor ser temido que amado? Argumente su respuesta
C. ¿por qué los príncipes deben aumentar su popularidad?


2. Lea el siguiente artículo

http://www.milenio.com/cultura/el_principe-maquiavelo-teoria_politica_0_205779770.html

A. Realice un mapa conceptual del texto con las palabras clave que identifique en cada una de las frases que se atribuyen al autor.

B. Explique la siguiente frase:

· “La mayoría de los hombres, mientras no se les prive de sus bienes y de su honor, viven felices; entonces, el príncipe es libre para combatir la ambición de las minorías”

C.  Lea la siguiente frase:

“Hay tres clases de intelecto: el primero discierne por sí; el segundo entiende lo que los otros disciernen, y el tercero no discierne ni entiende lo que los otros disciernen. El primero es excelente, el segundo bueno y el tercero inútil.”

Responda: ¿Cuál considera usted, de acuerdo a la frase, que es el tipo de discernimiento que tiene el pueblo colombiano?

3. Realice un mapa conceptual del siguiente videoclip

https://www.youtube.com/watch?v=U2UU2Iz3T8I


Bibliografía:
· Documentales youtube 

